

# 旅游开发应“与民共赢”

■ 晶时

日前,湘西凤凰古城景区推行“一票制”,引来商户反对、游客不满。

凤凰县是一个高度依赖旅游业的小城。资料显示,沈从文笔下这个古色古香的凤凰古城,全县2012年接待游客达690.49万人,旅游收入达53.01亿元,占到整个凤凰县GDP的67.5%。凤凰县地税局每年的税收也在增长,2011年过亿,2012年达到1.69亿元。

据媒体报道,批准凤凰古城收费的“依据”是一份编号为湘价函[2012]32号的文。

内容为:省物价局根据《湖南省游览参观点门票价格管理实施办法》和国家发改委等八委部局《关于整顿和规范游览参观点门票价格管理的通知》精神,并经价格成本监审,作出批复:“规范后的凤凰古城风景名胜区门票包含游览参观沈从文故居、熊希龄故居、杨家祠堂、东门城楼、虹桥艺术馆、沱江泛舟、崇德堂、万寿宫和古城博物馆等9个景点,普通票价为每人次148元。”

据凤凰县旅游局的解释,148元“进城费”里包含“两费一金”,即古城维护费、古城的资源保护费和古城的营销宣传费用。另据凤凰古城9个景点的投资经营商——凤凰古城文化旅游投资股份有限公司董事长叶文智的说法,“进城费”中40%要流入政府。

“现在整个凤凰人满为患,设施不堪重负,(可以)通过收费来调整这些人流。”叶文智曾向媒体表示,“再说一个旅游者来凤凰,给它带来了巨大的交通拥挤、生活污水处理压力,却不买门票,怎么说得过去?”

“适当收一些维护费用,无可厚非,但为什么事先不征求大家的意见?一锤子就定出了个148元,也没有任何经济补偿?”在众商户看来,凤凰县收取“进城费”无异于一种“三无”决策——无听证、无弹性、无补偿。

尽管当地有“提质不提价”的解释,但也不可否认,“一票制”缩小了游客选择空间,让最具特色与吸引力的“漫步古城”成为收费项目。当地群众因城而富,难免会担心影响客源进而收入减少。

旅游经济的特点,具有强大的拉动性。一条江、一个城、一片田,都能辐射到食住行游购娱等多个方面。作为旅游管理者,理应在保护旅游资源的前提下,充分发挥这样的带动性,让更多人受益于自然与历史的馈赠。

不管出于什么目的,景区收费或是涨价,或许都应更多考虑这样的“外部性”。即使是为了加强管理、持续发展,也应做好沟通解释工作,收费如何分配、用在何处,有了“明细账目”,当地群众才能更多看到长期利益,不至产生对抗情绪。

旅游开发,不仅要算门票小账,更要算民生大账。正如杭州西湖,免费十余年,门票少收2亿元,旅游收入却增加千亿元。尽管景区和景区条件不同,但西湖模式也说明,争利不在针头线脑。比起收费,或许更应树立“大旅游”理念,让旅游开发能“与民共赢”。

# 借力本土动漫产业 中国玩具企业“掘金”忙

■ 王攀 石中玉

在最近举行的第25届广州国际玩具及模型展览会上,参观者最直观的感受就是很难分清这是一个“动漫展”还是“玩具展”。

“熊出没”里笨拙而可爱的大熊,“人”众多的喜羊羊和灰太狼们,在电视节目中活跃的小魔仙和四驱小子……各种各样的动漫形象,成为玩具展上最吸引目光的参展热点。

“借助动漫元素助力产业升级,成为玩具这个劳动密集型产业一条新出路。很多玩具企业正是通过动漫市场掘金才走出困境,赢得新生的。”近年来一直从事动漫产业园地管理研究的广东动漫城总经理刘伟洪受访时说。

在业内人士看来,作为我国劳动密集型产业的代表之一,出口导向明显的中国玩具产业近年可以用“内外交困”来形容。2012年,占我国玩具产业半壁江山的广东,玩具出口遭遇自2008年以来的首次负增长,一些传统玩具产地如东莞还出现了工厂数量减少、就业人数明显下滑的情况。

“外需不行,就得挖掘内需,而结合动漫产业发展玩具产业,就是挖掘内需的一条重要渠道”,广东省玩具协会常务副会长李卓明说。他介绍说,从近年来玩具企业的实践看,有的企业是以原创动漫为依托,在推广动漫的同时销售产品;有的则是“玩具先行,动漫紧随”,以玩具为蓝本设计、推广动漫作品,相得益彰;还有的则是寻求市场捷径,通过收购方式获得知名动漫形象授权,再开发出系列玩具产品。

“实际上都是通过文化和制造相结合,挖掘市场潜力。事实也证明,市场对此是欢迎的。”李卓明说。

在这届玩具展上,广东奥飞动漫文化股份有限公司有关人士介绍说,作为一家上市玩具企业,他们已经创立了不少知名动漫形象。在此基础上设计出和动漫配套的玩具产品如四驱车、战斗陀螺等,“动漫的推广带动玩具销售,同时玩具产品又成为动漫的‘活广告’,相得益彰。”

尽管全球经济不那么景气,但是全球第一大化妆品企业欧莱雅在中国的生意却经营得风生水起,始终保持着两位数的增长,其中究竟有何奥秘?中国本土品牌是否可从中得到些许借鉴。

# 安巩:欧莱雅的成功得益于脚踏实地

■ 陈偲

“中国的高档化妆品市场前景广阔,中国很有可能会成为未来的世界第一大市场。”欧莱雅集团董事长兼CEO安巩近日在上海访问时同记者分享了欧莱雅高档化妆品的在华发展策略:大力开拓三四线城市,推出新产品,并利用互联网扩大销售。

据了解,目前,高端化妆品占欧莱雅在华销售额的1/3,超过整个部门在集团总销售额中的比重——2012年欧莱雅高档化妆品部销售额为55.7亿欧元,占总销售额的27%。欧莱雅高档化妆品部总裁叶鸿慕对在华发展充满信心,“过去10年里,欧莱雅高档化妆品保持销量每四年翻一番,有信心在未来保持这样的发展速度。”

## 举措一 看重三四线城市

欧莱雅全球最新财报显示,2012年欧莱雅实现销售额224.63亿欧元,同比增长10.4%;净利润28.7亿欧元,同比增长17.6%。其中,欧莱雅集团2012年在新兴市场的销售额首次超越欧洲和北美市场,而中国是新兴市场中增长最快的地区之一。

在欧莱雅扩大的中国的销售的措施中,继续挺进“三四线城市”成为焦点。安巩此次“中国行”很忙碌。据悉,欧莱雅团队日前来到江苏镇江进行调研,这是欧莱雅集团首次对中国三线城市进行考察。根据欧莱雅对中

国消费者的调查,对于护肤品,一线城市人均一年使用的件数是3.6支,三线城市为1.1支,四五线城市仅为0.4支。由此可见,要保持持续增长,大力开拓三四线城市市场很有必要。

“三四线城市对欧莱雅非常重要,也是公司战略之一。”欧莱雅中国副总裁、高档化妆品事业部总经理斯铂涵透露,在过去两年,兰蔻在中国新进驻33个城市,总覆盖城市70个。

“从发展初期,我们就认为欧莱雅高端化妆品在中国市场绝不仅仅局限在一线城市(北上广)发展。早在10多年前,我们把

兰蔻专柜带到了杭州当地的一家百货商店。”安巩指出,一线城市固然重要,三四线城市也充满巨大的市场机会。

## 举措二 瞄准2.2亿网民

“在中国,数字营销非常重要。”斯铂涵指出,2.2亿的中国消费者在用手机或手提电脑的互联网平台进行产品消费。通过互联网,我们能够深入到更多的消费者。

叶鸿慕将欧莱雅称为“数字大爆炸时代的先行者”。他举例称,“2006年推出的兰蔻玫瑰社区便是欧莱雅旗下品牌网络营销的成功典范,将近170万的注册用户通过这个社区获得美丽信息。”

据记者了解,在渠道拓展上,欧莱雅的很多品牌都有自己的电子商务网站,且每个品牌在进行网上销售时分两种,一是电商渠道,比如京东商城、聚美优品、乐蜂网等,还有羽西、美宝莲、卡尼尔等都有自己的天猫店。此外,也有一些创新的渠道,比如E-skin是针对敏感肌肤的网络沟通和销售平台等。

欧莱雅中国CEO贝瀚青此前介绍,“2013年,欧莱雅会全面推进数字化革命,旗下多个品牌网站将加速移动化进程,包括社交化、本土化、移动化和电子商务等多个领域。2012年,欧莱雅在电子商务的销售量翻番,希望今年业绩至少再翻番。”

## 举措三 游客也是有效增长

2012年旅游业对全球经济的贡献是6.6万亿美元,占全球经济总量的9%。旅游业的飞速发展也带火了旅游零售。

在安巩看来,旅游零售是非常战略性的一个渠道。“如果把所有的品类加在一起的话,欧莱雅在旅游零售渠道排名第一。”安巩自豪地称,欧莱雅是旅游零售领域的先锋,事实上,40年前,最早开始在机场推出业务的公司就是欧莱雅。

“欧莱雅是旅游零售渠道的领导者。”



叶鸿慕补充说,旅游零售是一个不断发展的渠道,旅游市场每年大概有6%到7%的增长,越来越多的国际游客带给渠道本身很多有机的增长。近年来,中国和亚洲的消费者越来越多地外出旅游,去世界各地旅游。因此,旅游零售对于高档化妆品也是非常重要的渠道。

叶鸿慕还指出,这也是一个可以很好地表达欧莱雅品牌精神的渠道。公司可以把一些新的产品,例如旗下的香水品牌通过旅游零售的渠道向消费者进行展示。

## 举措四 为中国“度身定制”

对科研创新的“极端”重视是欧莱雅集团取得成功的重要秘诀。安巩指出,“欧莱雅集团全球研发投入近8亿欧元,占全球销售额的3.5%,远远高于其他竞争对手。”

据悉,目前欧莱雅已在中国成功上市10个高档品牌(若包含即将于下月上市的圣罗兰品牌,总数则为11个)。

欧莱雅的产品组合中不仅包括顶着“西方制造”光环的欧美品牌,也有中国本土品牌:羽西。据介绍,羽西产品全球首创的中药定制护肤精华案例,独创定制27种配方,根据每个消费者的肌肤状况提供配方。

“我们从发展初期就意识到,中国有悠久的美容传统,中国女性是美容方面的专家,她们对化妆品的认知度和期望值会不断地提高。”安巩指出,欧莱雅需要为中国消费者进行新产品的专门研发,因此在中国建立了研发中心,投入大量研发资源,为中国消费者“度身定制”。

对于羽西国际化战略的问题,叶鸿慕指出,首要工作是让这个品牌在本土市场足够强大,然后再把它推向国际市场。

# 曹建泽:携威海品牌纵横国际市场

■ 殷粉

从怀揣5万元自有资金白手起家,到拥有年产值近5亿元的3家医疗制品生产企业,他实现了个人的创富梦;

从立志打破美国的可见回血采血针的垄断,到创造出一种国际新型专利产品,他实现了让民族品牌掌握国际定价权的中国梦;

从忧心老龄化社会老年人的失禁尴尬,到引进世界最先进的生产线投产高档成人卫生护理产品,他践行着让老年人生活有尊严的幸福梦……

他,就是鸿宇医疗器械有限公司总经理曹建泽。

“企业家只有将自己的成功梦融入中国梦中,才能找到一个稳固的共同支点,从而催生强烈的奋斗动机,将企业带入健康发展的快车道。”曹建泽表示。

2001年,高中学历的曹建泽刚刚32岁。这一年,他靠5万元自有资金白手起家,创

立了公司,投产医用口罩、手术衣、手术包、帽子等中低端医用耗材产品。仅仅5年时间,产值就跃升到1000万元,这为他积累了厚实的原始资金。

但很快,市场反馈让曹建泽感受到了巨大的危机。原来,在国内,有太多的同行和他一样瞄准中低端市场,靠着铺大摊子、搞粗放式经营“掘金”,进一步加剧了我国中低端医用耗材市场的产能过剩。与此同时,国内高端市场则被欧美国家的行业巨头牢牢把持着。

这深深触动了曹建泽,他下定决心,转型发展高附加值的真空采血器、采血针、高档医用手术包等产品。

在美国的一次参观考察中,细心的曹建泽发现,只要将分离促凝管的生产工艺稍作改进,就能生产出一种更好的产品,填补我国在这方面的专利空白。而如果能将国际上通用的可见回血采血针的工艺进一步合并、提升,更是可以生产一种能填补国际空白的新产品。

恰在此时,受益于医疗市场消费升级、新医改以及国家产业政策的扶持,我国医疗器械行业面临着巨大的发展机遇。开发具有自主知识产权、高性能、高品质、低成本和能完全替代进口的基本医疗器械产品,成为产业发展方向。

“当时我心里感觉一下子就有了劲。”曹建泽说,明白了自己要做的事情关系到国计民生,关系到宏观大势,就有了方向和动力。他毫不犹豫地将大量资金、精力投入新产品研发中。这期间,在市中小企业局、市经信委、市科技局等部门的帮助下,他的公司获得了30万元省级固定资产投资专项资金、10万元省级创新企业资金、10万元市级研发中心资金以及国家相关设备贴息扶持。

有了这些支持,鸿宇医疗的研发进程加快推进。如今,他们的可见回血采血针专利产品已经填补国际空白,中空加胶促凝管专利产品填补了国内空白。短短3年时间,公司的市场份额就进入了国内前三强,并迅速打入国际市场。

# “软着陆”是中国企业海外并购的关键

——访安永会计师事务所合伙人张晓青



■ 蒋寒露

安永会计师事务所合伙人张晓青13日在“哈佛中国论坛”上说,中国企业在海外投资面临的挑战是如何实现“软着陆”。只要中国企业和海外企业相互学习

美国着陆并树立良好的形象和信用,而不是有钱的暴发户形象。”

“如果不能‘软着陆’的话,这是很大的挑战,将给中资企业在国外的形象带来很大的负面影响。”她说。

谈到中资企业在海外并购,张晓青说:“企业间信任建立的过程,就跟谈恋爱一样,要有一个长期积累。”

张晓青说,在“走出去”过程中,心态特别重要,要向海外企业学习先进技术,要准备好长期积累。她说,现在某些中国企业出来的心态特别平和,就要跟美国的公司互相合作,互相交流,互相学习。

张晓青说,近年来,中国企业在海外并购的步伐越来越快,特别是在页岩气方面。2011年2月,中国海油全资子公司购入美国切萨皮克能源公司页岩油气项目33.3%权益;2012年1月,中石化全资子公司以22亿美元价格收购美国德文能源公司在美5个页岩油气资产权益的三分之一;2013年1月底,中化集团与美国先锋自然资源公司达成17亿美元的油气资产收购协议。

张晓青还表示,在页岩气等敏感技术领域,尽管市场是开放的,技术却不是中国公司的。她说:“中国没有控股权,不是作业者,

还是要依附美国当地公司合作开采页岩气。真正拥有这个技术的公司暂时还不会马上跟你彻底分享。”

张晓青说,中国要想从“制造大国”和“消费大国”很快进入“科技大国”的前列,中国企业在海外并购时,要准备好长期积累。她说:“(技术是)自己研发出来的还是并购过来的,完全是两个概念。”

她认为,中国需要一大批有海外一流企业工作经验的高层人才,把管理经验和运营经验运用到中国企业中,并依据中国企业自身情况将其最优化。这才是真正的双语、双经验和双知识的人才。

根据《财富》公布的2012年世界500强公司排行榜,中国有超过70家公司上榜。中国上榜公司数量已超过日本,仅次于美国的132家。

张晓青说,中国企业距离成为能抵御全球经济和政治风险的真正全球化企业还有一定差距,但中国企业只要在海外“把布局好,把人才慢慢培养起来,同时对全球行业领军企业不断做标杆研究……我觉得,今后十年、二十年中国企业会成为真正全球化企业。”